Mais sobre For eachs aninhados

Casos e navegagéo

GeneXus

A primeira coisa que GeneXus deve fazer em um caso de for eachs
aninhados & determinar as tabelas base de cada um.

Quando o desenvolvedor indica Transagao Base, isto € imediato.

Quando néo o faz, GeneXus deve determinar cada tabela base a partir dos
atributos presentes em cada for each. Este caso, mais complexo, ndo sera
abordado neste video.

Entdo, a partir dai, define a navegacéo para resolver a consulta multipla.
QOcorrera um de trés casos:

-Join
-Produto Cartesiano
-Corte de controle



For each aninhados

[-) For each Attraction order AttractionName
Where Countryld = 1

Satt t = AttractionName
= AttractionDescription

For each Categories
Scat Name = CategoryName
Endfor

When none

EndFor

Como dissemos, a primeira coisa que GeneXus faz ao encontrar um par
de for eachs aninhados ¢ determinar a tabela base de cada um, de
maneira ordenada, de fora para dentro, comecando pelo mais externo. S
entdo determina a navegacgao.

Para cada for each, intervém a transacéo base indicada, e apenas os
atributos proprios daquele for each: tanto da ordem, where, etc., bem
como aqueles que estdo em seu corpo, exceto aqueles que se encontram
dentro de um for each aninhado. Ou seja, removendo o for each
aninhado, se determina a tabela base como no caso de um for each
simples. Nunca sao levados em consideragéo os atributos da clausula
When none. Todos os atributos devem pertencer a tabela estendida da
tabela base encontrada, a qual coincide com a tabela base associada a
transagado base. Os atributos que ndo cumpram com isto ndo seréo
“instanciaveis”, pois ndo & possivel chegar a eles.



For each aninhados

Country 2 CountryCity - Attrachan
For each Country.City - » - »
print countrycity ¥ Countryld | ¥ Countryld ¥ Atractonid
For each Attraction CountryName ¥ Cityld AttractionName
A E CountryLastLine CityName Countryld
Print attraction Categoryld
Endfor AttractionPhoto
EndFor Cityld
AttractonAddress
AttractionDescription
E
(=] = countrycity v
I I S T T e, Category
CountryName CityName 9 Cotegoryld
CategoryName
(=] == attraction

AttractionName

No exemplo, se procede nesta ordem:

1- E determinada a tabela base do for each externo. Para isso, &
considerada a transacéo base indicada, ou seja, Country.City, e verifica-se
se os atributos presentes no printblock (CountryName e CityName)
pertencem a sua tabela estendida. Caso contrario, é produzido um aviso
na lista de navegacao, que informara que alguns atributos ndo poderao
ser instanciados, pois ndo podem ser alcangados a partir da tabela
estendida desse for each. Neste caso, CountryName e CityName
pertencem a estendida CountryCity, tabela base do for each.

2- E determinada a tabela base do for each aninhado. E considerada a
transacao base Attraction e o atributo AttractionName presente no
printblock. Nao s&o levados em consideragéo os atributos do for each
exterior. Se ndo tivesse sido escrito transagao base, entdo sim, seria
considerado algo relativo aos atributos do for each externo para
determinar a tabela base do interno, mas este n&o € o caso. Em seguida, &
determinada sua tabela base como se fosse um for each independente.
Portanto, sua tabela base sera Attraction.



Tabela base diferente
Tabela Category
For each externo «<—  Foreach aninhado
Join
For Each Category
For each Attraction Tabela Attraction
Endfor
Endfor
Category 2 g o Atrachaon
§ Categoryld ‘ § Attractonld
CategoryName AttractionName
Countryld
Cityld
Categoryld

A partir da determinacéo das tabelas base, surgem os trés casos de For
eachs aninhados gue ja vimos antes e que gueremos conceituar agui.

Quando as tabelas base s&o diferentes, séo abertas duas possibilidades:
ou existe relagdo 1 para N direta ou indireta entre elas, ou ndo existe. No
primeiro caso, para cada registro do for each principal, o for each
aninhado executard suas instrugdes apenas para os N registros
relacionados. A esta operacdo de cortar a informacgéo de uma tabela pela
de outra, se conhece como Join.



] Tabela Airport
Tabela base diferente P
Foreach externo —+#—  Foreachaninhado
Produto cartesiano
For each Airport
..... Tabela Attraction
For each Attraction
Endfor
EndFor
Aerport 2 Atrachon
9 Airportid | § Attractionid
AsrportName AttractionName
Countryld Countryld
Cityld Cityld
Categoryld

No segundo caso, quando ndo existe relacdo, para cada registro
considerado no for each principal, o for each aninhado executard suas
instrucdes para todos os registros da outra tabela, uma vez que nédo
encontrou relacdo entre elas. A operagao é conhecida como Produto
Cartesiano.



Mesma tabela base

Tabela Attraction

Corte de controle

For each Attraction order Categoryld

For each Attraction

Endfor
Endfor

Attracian

¥ Astractionid
AttractionName
Countryld
Cityld
Categoryld

Quando as tabelas base forem iguais, serd um caso conhecido como
Corte de controle: é quando precisamos agrupar as informagdes de uma
tabela, executar certas instrugdes que levam em consideracéo a
informacdo comum do grupo e depois percorrer cada membro do
mesmo, e executar outras instrugdes para, em seguida, passar para o
proximo grupo e repetir o processo. Neste caso, € fundamental
especificar os atributos que compdem o grupo, utilizando a clausula
order.

Este caso ocorre porque foi especificada a mesma transagéo base para o
for each externo e para o aninhado.

Se ndo tivessem sido especificadas as transacdes bases dos for eachs,
como dissemos, GeneXus as calculara a partir dos atributos que encontre
dentro desses for eachs. Porém, apenas inferira que se deseja
implementar um corte de controle se as tabelas bases encontradas por
ele forem a mesma. Nao entraremos em detalhes neste curso.

Vejamos este outro caso.



Tabela base diferente

5] == countrycity
i CountryName CityName
For each externo «—  Foreachaninhado -
(=] == attraction
Corte de controle L. . AttractionName

For each Attraction
* | print attraction
§ Attracthonid ¥ Categoryld :
AttrachonName CategoryName For e.ag_hHCOuitg Lity
Ei‘:’;ﬁd prin% tbun:_ry‘city
ity P A
Categoryld endfor .
T endfor
' :
CountryCity &), o] Coumiy 2 For each Attraction
J | print attraction
¥ Countryld ¥ Countryld . . -
T Cold * CountryName print countrycity
Citeme endfor

Observemos que aqui o segundo for each seria desnecessaério, pois para
cada atragéo na qual se estd posicionado em um determinado momento
no for each externo, existe apenas um registro de CountryCity
relacionado. Seria 0 mesmo, entédo, ndo ter escrito o segundo for each, e
diretamente enviar para imprimir o printblock countrycity, que contém
CountryName e CityName, ambos pertencentes a tabela estendida de
Attraction.



®

For each Country.City

: % O Scomodly, o S
Print countrycity Pl Gy
C v
I 1- N Direto Y s s
A
For each Attraction !
Print attraction Aarachan
Endfor ¥ Attracbonld
AttractionName
Countryld
Endfor cm?
Categoryld
x
v
@ ot
For each Country ) == country K Eamtr-,"d
- o ityld
Print country T chm«
ool y E o
1-NI
v
For each Attraction oty
Print attraction Yg:ﬁzmﬁ
Endfor
Endfor

Vamos analisar agora estes dois casos de relagado 1 para N entre os for
eachs e, portanto, de JOIN.

A primeira é direta. Observemos que as tabelas base do for each externo e
aninhado s&o CountryCity e Attraction, respectivamente, que estéo
relacionadas por uma relagédo 1 para N.

Ser&o impressos o nome do pais e cidade, e para cada par, seus nomes de
atracao

A segunda ¢ indireta. As tabelas base do for each externo e aninhado séo
Country e Attraction. Se observamos bem, cada pais tem N cidades, a
cada uma das quais correspondem N atragdes. As tabelas base dos for
eachs ndo tém uma relagéo direta 1 para N, mas sim indireta, por meio da
tabela CountryCity. Em outras palavras, observemos que a tabela base do
primeiro for each, Country, esta incluida na tabela estendida da tabela
base do for each aninhado: Attraction. Entdo sera realizado um join



For each Country.City Countryid . Cavid
Print countrycity riom.  FesiReco (o
I 1- N Direto o ! ¢ Categoryld
m Countryld Cityid CategoryName
A
For each Attraction ; -
Print attraction y
Endfor o ¢ Atiractonid
- N
Endfor Comrts
Cityld
2331 Categoryld
£3
v
CountryCity 2
For each Country e |9 Countryd
Print country ' : Ygxim
*
1-N i
‘ . v
For each Attraction Uty
Print attraction AT ¥ Countryld
CountryName
Endfor
BB
Endfor

Vejamos as listas de navegacgéo. Para o for each aninhado, que em ambos
0s casos navega Attraction, ndo & percorrida a tabela inteira. Observemos
gue no primeiro caso, onde a relagéo é direta, vemos com a arroba que
seré filtrado pela chave estrangeira composta que € a que estabelece a
relacdo, Countryld e Cityld. No segundo caso, vemos que serd apenas por
Countryld, que faz parte da chave estrangeira composta.

QObserve que em ambos os casos, em vez de ordenar o percurso do for
each aninhado pela chave primaria de Attraction, que € Attractionld, o faz
pelo atributo ou conjunto de atributos relagéo, para os quais conta com
indice criado automaticamente, por chave estrangeira. Desta forma, o
acesso a base de dados sera otimizado.

Portanto, quando GeneXus determina que realizaréa um Join, tenta otimizar
sua navegagao.



For each Supplier.Attraction
print info

Aspart
1-N ¥ Aiportid
AsrportName
Countryld
For each Airport Cityld
. . S
print airports
endfor v
endfor CountryCiyy 2 |y p| Country
- ¥ Countryld ¥ Countryld
Join ¢ Citid CountyName
CityName CountrylLastLine
A
tractionld ¥
index. ISUPPLIERATTRACTION Amacton 5 ey Supphediacion
§ Atractonid ¥ Supplierid
AtractonName ¢ Amactonid
::: A . " Countryld SupplierAtiractonDate
S ’ . Categoryld *
AttractionPhoto
d Cityld
AtractonAddress 4
AttractonDescripton Supples
¥ ¥ Supplhierid
SupplierName
v SupplierAddress
Co Categary
v ]
dad ¥ Categoryld
- Airnort ( Airportid CategoryName

Agui vemos um terceiro exemplo. Neste caso, foram adicionados
fornecedores que oferecem atragdes turisticas e, portanto, aparecem
mais duas tabelas: Supplier e sua subordinada, SupplierAttraction.
Também temos os aeroportos, que pertencem a um pais e cidade.

Entdo, se observamos o for each, temos que a tabela base do for each
externo é SupplierAttraction e a tabela base do for each aninhado é
Airport. Suponhamos, para este exemplo, que no printblock info & exibido
o nome do fornecedor, o nome da atragcéo e a data em que sera exibida
essa atragao, e que no segundo printblock é exibido o nome do aeroporto.

Observemos que existe uma relacdo 1 para N indireta. Ou seja, para cada
registro de SupplierAttraction, existird apenas um de Attraction a partir do
gual obtemos apenas um de CountryCity, que por sua vez esta
relacionado com N registros de Airport (os N aeroportos que se
encontram nesse pais/cidade, embora geralmente, na realidade exista
apenas um. No nosso modelo, podem existir varios).

Indo mais fundo, aqui GeneXus descobre que ha atributos em comum
entre a tabela estendida do for each principal e a tabela base do aninhado.
Quais? O par {Countryld, Cityld}. E por eles realizara o join.

Para otimizar vemos que esta escolhendo o indice por chave estrangeira
da tabela Airport. Resumindo, este € um caso em que a relagéo entre as
tabelas base ndo &1 para N direta, mas indireta, por meio de tabelas
intermediarias.



For each Category
Print —_—

Category

1 = 9 Categoryld
For each Country.City () = countrycty ; " CategoryName

Pf‘int - = ¢ " EEN g A
intry ;
Endfor CountryName CityName
¥

Endfor Attrachan

¥ Attractionid
- . T A N
Produto Cartesiano ‘c‘é’.,;'f:,iz i
Cityld
Categoryld
%

h
CountryCily

4 Countryld
¢ Cityld

CityName

E 3

Couini Cod .
County

EB-CoyntryCity ( Countrytd, Citvid § Countryld
CountryName

Vejamos agora este caso de for each aninhados, com tabelas base
diferentes e n&o relacionadas.

Aqui, o primeiro for each navega Category, enquanto o aninhado navega
CountryCity. Neste caso, ndo ha uma relagédo 1 para N de nenhum tipo, ao
contrario do que possa parecer. Se observamos o diagrama de tabelas,
vemos que uma categoria tem N atracdes, cada uma das quais tem um e
apenas um CountryCity. Poderia se pensar que, entdo, sera listada para
cada categoria, o0 pais cidade de cada uma de suas atragdes. Isso seria
assim se a tabela base do for each aninhado fosse Attraction. Mas ndo &, é
CountryCity. Portanto, GeneXus entende que ndo estamos buscando os
registros relacionados por attraction. Se estivéssemos buscando por eles,
bastaria especificar como transacéo base Attraction para o segundo for
each. Este pode ser um caso enganoso, por isso é essencial ler bem a lista
de navegacéo para nédo se confundir. Na lista, vemos claramente que ndo
esta sendo realizado nenhum join.

Neste caso, GeneXus ndo consegue encontrar uma relagdo 1-N direta ou
indireta entre as tabelas e, portanto, ndo aplica filtros implicitos aos
registros do For each aninhado. Ou seja, realiza um produto cartesiano
entre as tabelas: para cada registro da tabela base do for each externo
(Category), considera todos os registros da tabela base do aninhado
(CountryCity).

n



For each Attraction order CountryName

OB Compy: &
Print —_— Couniry: * CourtryMame City: s e Jerairs
Anracton
For each Attraction order CityName Corte de controle T Coms Racaamer
= City. Sse Pauts
. ALt
Print " O CiNers
Masom of Foctzal
Counry. Cram
= gitraction Title
i ) ) City: Seny
Print > _—
AR acton
For each Attraction Corte de controle —
Counry.  Eame
= stractions
Print s gty . City: Care
Macioohare
AL At
Endfor Pyt

Endfor

Endfor

Agui vemos um caso em que queremos listar cada pals, e para ele cada
cidade, e para ela cada atrac&o. A restricdo: queremos fazé-lo apenas para
0s paises e cidades para os quais existem atracdes turisticas.

QOu seja, teremos gue implementar um corte de controle duplo: onde
primeiro agrupamos por pais, e dentro desse grupo, agrupamos por
cidade, e dentro deste Ultimo, mostramos os nomes de todas as atragoes.
Para isso:

Teremos que marcar os critérios de agrupamento utilizando as clausulas
order. Lembremos que, para um corte de controle, a order tem um peso
muito forte: ndo estéd apenas marcando por qual atributo ou atributos listar
a informacgao, mas também estd especificando como esta serd agrupada.

Poderiamos especificar uma order para o for each mais interno, mas essa
order tera unicamente seu uso convencional. Ou seja, essa sim sera
utilizada apenas para ordenar. Veremos em um momento.



CountryName , CityName

g Attraction ( Attraction/d
_éii Country ( Countryld

m‘?&un ryCity. ( Countryld Cityld )

»

\, Attraction Corte de controle
ountryName , CityName

CountryName = @CountryName

@ Attraction ( Attractionid )
&35-Country ( Countryid )
H=CountryCity. ( Countryld, Cityld )

Corte de controle

CountryName , CityName
»p while ountryName = @CountryName and CityName = @CityName
t Server
@ Country. ( Countryld )
@ CountryCity ( Countryld Cityld

Temos um corte de controle duplo, o que implica trés for eachs.

Se observamos a lista de navegacéo, vemos a palavra Break para cada for
each interno, indicando a mesma tabela base, Attraction e, portanto, um
corte de controle.

Além disso, percorrera essa tabela base apenas uma vez, para o que
precisa ordenar pela concatenagao dos atributos que aparecem nas
orders dos for eachs. E por isso que escolhe CountryName, CityName.

QObserve que no segundo for each corta por pais, iterando sobre o pais no
qual se encontra posicionado no primeiro for each. E o terceiro for each
corta por pais e cidade, iterando sobre a cidade na qual se encontra
posicionado no segundo for each.

Agui vemos um exemplo de como seria exibido se estes fossem os dados.
Primeiro vemos o pais, e para ele vemos a primeira de suas cidades de
acordo com seu nome, e as atragdes turisticas desse pals e cidade. Entdo
vemos a proxima cidade do mesmo pals, e suas atragdes, e somente
guando ndo houver mais cidades desse pais, o proximo € exibido, em
ordem alfabética e comega novamente. Pais, cidade, atragdes.

Pense em como serd a execugdo da lista anterior se em vez de ordenar o
primeiro for each por CountryName e o segundo por CityName,
tivéssemos ordenado os dois ou apenas o primeiro pelo par
CountryName, CityName.
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Observe que, neste caso, a lista de navegacéo sera diferente desta que vé acima, no
segundo for each. Loop while ali dird “CountryName = @CountryName and CityName =
@CityName”.

13



100%

List of Attractions

Attraction

Musée Matisse
Castle of nice.

Eiffel Tower

Musée du Louvre
Cathédrale Notre-Dam

i Duomao

The Pantheon
Trevi Fountain

Statue of Liberty
Central Park

Seattle Center

Isto significa que, em execucdo, agora a mesma informacao sera vista
deste outro modo. Ou seja, sai 0 pals... sua primeira cidade... e suas
atragdes turisticas. Depois, 0 mesmo pais e sua segunda cidade... e suas
atragdes turisticas, e assim por diante, até que muda o pais e volta a
ocorrer o mesmo para o proximo.

E evidente que as informacdes estao sendo apresentadas de forma
diferente. Apenas por ter colocado CityName no primeiro ou no segundo
for each.

14



100% + )

List of Attractions

Attraction

Musée Matisse
Castle of nice

Eiffel Tower
Musée du Louvre
Cathédrale Notre-Dam

The Pantheon

Trevi Fountain

Statue of Liberty
Central Park

Washington

Agora suponhamos que sobre o primeiro exemplo, no qual cortdvamos
por pais e depois por cidade, para entdo listar as atragdes, adicionamos ao
ultimo for each, o mais interno, uma order por AttractionName. Ou seja,
gueremos que as atragdes de um pais e cidade sejam ordenadas por
nome de atracéo.

A lista de navegacédo mudara e sera adicionado AttractionName a ordem
dos trés for each, ficando CountryName, CityName e AttractionName.

E se executarmos com esta mudancga, veremos exatamente o que
dissemos: esta sendo cortado por nome de pais, por isso sai primeiro
Franca e s muito depois Itélia, e dentro de Franca, esta sendo cortado
por CityName, ou seja por cidade, & por isso que sai primeiro Nice, que
estd alfabeticamente antes de Paris, e dentro de cada um desses
subgrupos, as atragdes séo ordenadas alfabeticamente:

Ao contréario do que acontecia no primeiro caso, quando n&o tinhamos a
order por AttractionName no ultimo for each.

15



CountryName , CityName | AttractonName

CountryName , CityName , AttractonName

Loop while:  CountryName = @CountryName

0 ( Altcactionld
Countrvid )
Louninid

ryCity ( Countryid Cityld

CountryName , CityName , AttractonName
p while CountryName = @CountryName and CityName = @CityName

Como vimos, os critérios de corte vemos em Navigation Filters. Aqui
estamos dizendo que ordene a navegacao pelo conjunto CountryName,
CityName, AttractionName e que execute o corpo do primeiro for each,
onde apenas € impresso o CountryName, e depois execute o segundo for
each, no qual, desde que ndo mude o CountryName, deve imprimir o
printblock que contém apenas CityName, mas imediatamente executar o
for each interno, onde enquanto ndo mude o par countryName cityName,
deve imprimir o AttractionName.

QOu seja, observamos que os filtros permanecem exatamente os mesmos
de gquando n&do ordendvamos o for each mais interno por AttractionName,
portanto, como dissemos, esta order que acabamos de inserir serve
apenas para ordenar, e ndo para realizar um corte

16



Caso de estudo
Desenhodetransacdes
7 Customer Trp 7 Reservaton T8 TouristGude
¥ Customerid ¥ Trold Y Reservatonld ¥ TouristGuideld
¥ CustomerName §¥ TripDate y’ ReservatonDate § TouristGuideName
¢ CustomerLastName * TripDescription # Customerld Phone
¢ CustomerAddress # TouristGuideld ¢ CustomerName ¥ TouristGudePhoneld
* CustomerPhone ¥ TouristGuideName Trip Yy TouristGuidePhoneNumber
o CustomerEmad ¥ told
¢ CustomerAddedDate ¥ TripDescription

Source

Parm(in:&ReservationDate, in: Customerld);

For each Reservation.Trip
Where ReservationDate >= &ReservationDate
Print Trips
For each TouristGuide.Phone
Print TouristGuidesPhones
Endfor
Endfor

Em um video anterior analisamos um caso de estudo para determinar a
forma como GeneXus aplica os filtros quando sdo recebidos como
atributo na regra Parm.

Retomando esse mesmo caso, veremos a forma de evitar que esse filtro
seja aplicado.

Comegamos entdo do desenho de transagdes que vemos, e precisamos
obter uma lista que mostre, para um determinado cliente, e a partir de
uma determinada data, todas as excursdes que tem reservadas, e para
cada uma delas os telefones de contato do guia turistico responsavel.

Para isso, & proposto o source apresentado.



S 2 ReservatonT 2
Reservaton b p » » TP
¢ Reservabonid ¥ Reservatonid ¥ Tripld
ReservationDate ¢ Tripld TripDate
Customerid TripDescription
TouristGuideld
£
F h Re ationT
% X
ounstCuidePhone  »
e o ToursiGuide
¥ TounstGuideld ¥ TounstGuideld
¥ TouristGuidePhoneld TounstGuideName

TounstGuidePhoneNu C € able
. Customerld = @Customerl
ReservationDate &ReservationDate

5}‘3 ReservationTrip ( Reservationld Tripld
g5-Reservation ( Reservationid )
&5=Trip ( Trpld

HH-TouristGuide ( TouristGuideld

Parm(in:&ReservationDate, in: Customerld);

For each Reservation.Trip For Each TouristGuidePhone (Line
Where ReservationDate >= &ReservationDate )
Print Trips
For each TouristGuide.Phone

Print TouristGuidesPhones
Endfor
Endfor

RISTGUIDEPHONE

TounstGuideld = @TounstGuideld
TouristGuideld = @TouristGuideld

ﬁ TouristGuidePhone ( TounstGuideld TounstGuidePhoneld

Sabendo que a tabela base do For each externo € RESERVATIONTRIP e
gue a tabela base do For each interno ¢ TOURISTGUIDEPHONES,,
estabelece filtros implicitos para a informacao que utilizard? Sabemos que
sim, que mostrara os telefones do guia de cada excursao

Por qué? GeneXus busca se existe relagao entre a tabela estendida do for
each externo, e a tabela base do for each aninhado:

E uma forma de buscar uma relacdo 1 para N, embora neste caso indireta.
Se cada RESERVATIONTRIP tem um TouristGuideld, e na tabela a ser
navegada

também existe um TouristGuideld, entdo GeneXus entende que pela
relacdo entre a informacéo, se tratard do mesmo. E por isso realiza o join.

Vemos isso claramente na lista de navegagdo onde sempre o @ esta
indicando informagé&o contextual (observe o @Customerld, que se refere
ao valor recebido no atributo Customerld na regra Parm). Este
@TouristGuideld se refere ao valor do atributo desse nome da tabela TRIP
acessada pelo primeiro for each.
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Caso de estudo
Reservaton 2 e » ReservatonTnp £ ot > Trp
7 Reservatonid 9 Reservatonid ¥ Topld
ReservationDate ¢ Trpld TripDate
Customerid TrnpDescnption
TounstGuideld
"
v For Each ReservationTrip (Line: 1)
- - L
TounstGudePhone lee »l TounstGunde
¥ TounstGuideld ¥ TounstGuideld
¢ TounstGuidePhoneld TounstGuideName
rl?‘JIISGl'dEPhOI'\ENU
onDal
- ’
For each Reservation.Trip L 3ﬁ§}ﬂﬁﬂﬁn'3ﬁiﬂﬂﬁﬂﬂ Tripld)
H=Reservation ( Reservationid )

Where ReservationDate >= &ReservationDate

Print Trips

Do "ListTouristGuidePhones" Forts
Endfor

rist jePhone (Line: 13
GuidePhone (Line: 1

TouristGuideld , TouristGuidePhoneld
ndex. ITOURISTGUIL NE
Sub "ListTouristGuidePhones"

For each TouristGuide.Phone
Print TouristGuidesPhones

Start from

BB-TouristGuidePhone ( TouristGuideld, TouristGuidePhoneld
Endfor H-TouristGuide ( TouristGuideld )
EndSub

Se n&o for isto que o programador deseja, hd uma maneira de evitar esses
filtros automaticos?

A resposta € sim, utilizando uma sub-rotina para encapsular o codigo
deste segundo for each. Ao fazer isso, a lista de navegacéo ira refleti-lo.

As sub-rotinas sédo blocos de cédigo, que sdo definidos em um objeto
usando o comando Sub. O qual podera ser chamado posteriormente,
dentro do mesmo objeto e quantas vezes quisermos, através do comando
Do.

Em videos futuros entraremos em detalhes sobre sua implementacéo.
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